

ОЛОНЕЦКІЯ ВЪДОМОСТИ

ГУБЕРНСКІЯ

Выходятъ ЕЖЕДНЕВНО, кромѣ послѣпраздничныхъ дней, по вторникамъ, четвергамъ и субботамъ полная обѣ части (официальная и неофициальная), а въ остальные дни телеграфные бюллетени и неофициальная часть.

Подписка цѣна съ доставкой на домъ въ г. Петрозаводскѣ и пересылкою по всѣмъ мѣстностямъ Россійской Имперіи на годъ **5 руб.**, на полгода **3 руб.**, на три мѣсяца **2 руб.** и на одинъ мѣсяць **75 коп.**

Отдѣльные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по **5 коп.** за номеръ.

Подписка принимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи, въ Уездныхъ и Городскомъ полиційскихъ Управленіяхъ и у гг. Становыхъ Приставовъ.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій: однократное—10 коп., двукратное 13 коп., и т. д., прибавляя по 3 коп. каждый разъ съ печатной строки въ одинъ столбчикъ, а за первой страницей—двое дороже.

Статьи и корреспонденція адресуются на имя РЕДАКТОРА, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій.

Статьи, написанныя безъ условій, Редакція, въ случаѣ удобности, подвергаетъ измѣненію и сокращенію, и признанныя негодными уничтожаются. Авторы, желающіе получить неоплаченныя статьи обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовую марку.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Телефонъ Редактора неофициальной части № 84.

ОТЪ ОЛОНЕЦКОЙ ГУБЕРНСКОЙ ТИПОГРАФІИ.

Олонецкая Губернская Типографія симъ доводитъ до свѣдѣній г. г. заказчиковъ, что съ 1 сего мая работы въ Типографіи будутъ производиться съ 7 часовъ утра до 12 час. дня и съ 2 часовъ по полудни до 7 часовъ вечера. Въ дни предпраздничные работы оканчиваются въ 6 часовъ вечера.

ВЫШЛА ИЗЪ ПЕЧАТИ И ПОСТУПИЛА ВЪ ПРОДАЖУ

ПАМЯТНАЯ КНИЖКА

Олонецкой губерніи
на 1907 г.

Въ книжкѣ этой, между прочимъ, напечатаны списки служащихъ въ правительственныхъ и общественныхъ учрежденіяхъ Олонецкой губ., а также ведомства православнаго исповѣданія.

Цѣна 1 руб. безъ пересылки.

Продажа производится въ г. Петрозаводскѣ: въ Губернскомъ Статистическомъ Комитетѣ, Губернской Типографіи, у г. Подліежестера и въ книжномъ магазинѣ Малидова; въ уѣздахъ: у г. г. Исравниковъ и Становыхъ Приставовъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Телеграммы.

Олонецкихъ Вѣдомостей.

28-го Апрелья.

РИГА. Въ Пивной лавкѣ на Петергольской улицѣ убитъ выстрѣломъ въ голову мастеръ завода Проводникъ Вейль однимъ изъ троихъ неизвестныхъ просившихъ у него работы. Убийца преслѣдуемый городскими нанесъ себѣ выстрѣломъ на Визаветинской улицѣ тяжкую рану; въ карманѣ у него найдена брошюра «тактика уличнаго боя».

ВАРШАВА. На углу Мартадвонской Свѣтлой улицѣ 5 злоумышленниковъ намеревались ограбить банковскую контору; застигнутые полиціей четверо задержаны, изъ нихъ двое ранены при перестрѣлкѣ.

КІЕВЪ. Открылся четвертый электротехническій съѣздъ; присутствуютъ до 400 членовъ.

БУХАРЕСТЬ. Открылась чрезвычайная сессія верхней и нижней палаты. Министръ-президентъ Стурдза прочиталъ королевское посланіе о роспускѣ палаты депутатовъ, вслѣдствіе необходимости обратиться въ странѣ въ виду переживаемаго положенія.

ВЕНА. По конфиденціальнымъ свѣдѣніямъ сербскимъ четами посланъ изъ Бѣлграда приказъ о прекращеніи ихъ дѣятельности; приказъ этотъ былъ вызванъ представленіями державъ, жалобами Болгаріи, рѣзкими нападками и угрозами Болгарской печати.

ЛАГОРЬ. Сюда идутъ изъ Майнмира войска, вызванные въ виду возможности осложненій; на Лагоръ идутъ толпы сельскихъ жителей, вооруженныхъ дубинами, руководимыя вождями движенія. Мѣстными властями арестованы и высланы организаторы мятежныхъ манифестаций адвокатъ Пейджаб-

ской судебной палаты, другой агитаторъ скрылся; аресты производятъ сенсацию среди индусовъ.

ПРКУТСКЪ. 27 апрѣля въ 5 час. 50 мин. утра ощущалось сильное водообразное землетрясеніе.

ВРЕСТЬ-ЛИТОВСКЪ. Эмиграционное бюро еврейскаго общества территориалистовъ открываетъ во многихъ городахъ отдѣленія, для направленія эмигрантовъ въ Америку; особенно оно рекомендуетъ Гальвестонъ въ южной Америкѣ, гдѣ тамошніе комитеты доставляютъ работу и занятія эмигрантамъ по ихъ специальностямъ.

РИМЪ. Палата депутатовъ. Джиолитти, давалъ объясненія на запросы Барцилла и другихъ депутатовъ объ озадаченныхъ кардиналу Лоренцелму въ Луккѣ воисвскихъ почестей, указавъ, что правительство совершило актъ вежливости, а отнюдь не политику, руководствуясь, главнымъ образомъ, желаніемъ населенія Лукки почтить кардинала. Правительство не занимается выясненіемъ политическихъ взглядовъ кардинала, не нуждаясь ни въ чьемъ признаніи. Церковь и государство представляютъ собою плоскости на когдѣ ни гдѣ не сталкиваются.

ПАРИЖЪ. Министерство, ознакомившись съ отвіткомъ Махзена, предложило повѣренному въ дѣлахъ о Ганжерѣ Ренью принять въ свѣдѣнію тѣ пункты удовлетворенія, на которыя уже послѣдовало согласіе, указавъ на недопустимость дальнѣйшихъ переговоровъ, пока не послѣдуетъ удовлетвореніе всѣхъ требованій французскаго правительства. Предложеніе Махзена о назначеніи комиссіи для установленія границы владѣній различныхъ Мавританскихъ племенъ отклонено, какъ могущее вызвать волненія.

ТАНЖЕРЪ. Количество Мароккскихъ солдатъ, обучаемыхъ Германскими офицерами, удвоено и доведено до ста.

МАНЧЕСТЕРЪ. Первый министръ Кембелъ Манчестеръ, въ произнесенной здѣсь 26 апрѣля рѣчи, коснувшись заявленій Бюлова по вопросу о сокращеніи вооруженій, сказалъ: было бы весьма трудно, и можетъ быть невозможно, найти формулу, приемлемую для всѣхъ державъ, но можно было, однако, установить взаимное довѣріе въ такой мѣрѣ, что бы оно принесло плоды въ будущемъ и побудило другіе народы на конференціи ограничить размѣры и невыносимыя тяготы милитаризма—современнаго бича Европы. Задача значительно осложнена, ибо самый принципъ желательности сокращенія вооруженій не получилъ предварительно всеобщаго одобренія. Не безызвѣстно, что Англія подозрѣваетъ въ зломъ умыслѣ постановить Германію возбужденіемъ вопроса о разоруженіи въ нежелое положеніе; подозрѣніе это неосновательно. Англія пыталась сдѣлать тоже, что сдѣлали другія правительства, даже при мѣнѣе благоприятной обстановкѣ. Германское правительство, повидимому, думаетъ, что подобныя шаги прайдны и внушены только дилеммами, по этому Германія не можетъ принять въ нихъ участія. Ораторъ замѣтилъ, что онъ съ уваженіемъ относится къ искренности князя Бюлова, заявившаго о рѣшеніи Германскаго правительства стоять вдаль отъ возбуждаемаго вопроса. Англійское правительство, искренно сожалѣя о неизбежномъ воздержаніи Германіи отъ обсужденія вопроса, высоко цѣнитъ открытый образъ изложеній съ точки зрѣнія Германской политики, а также торжественный тонъ рѣчи Канцлера.

МАДРИТЬ. 27 апрѣля. Испанская королева разрѣшилась отъ бремени сыномъ.

ЛЮБИНЪ. (Штирія). 27 апрѣля въ семь час. утра ощущалось нѣсколько подземныхъ толчковъ различной силы, не причинившихъ никакого вреда.

САХАЛИНЪ. Японская разграничительная комиссія прибыла 27 апрѣля въ прежнемъ составѣ на Александровскій постъ. Предсѣдатель—полковникъ Осима.

ДВИНСКЪ. Землеустроительная комиссія покупаетъ черезъ крестьянскій банкъ одно изъ самыхъ крупныхъ и благоустроенныхъ имѣній Двинскаго уѣзда «Крайцбургъ» барона Корфа изъ 39000 десятинъ, для продажи крестьянамъ мелкими участками.

САРАТОВЪ. 26 апрѣля между станціями Татишево и Курдюмъ неизвестными наложены на рельсы шпалы съ цѣлью вызвать крупное пассажирскаго поѣзда. Паровозъ потерпѣлъ незначительную поломку; несчастій съ людьми нѣтъ.

ТИФЛИСЪ. 27 апрѣля съ большой торжественностью похоронены два нижнихъ чина Куринскаго полка, убитые 24 апрѣля въ некариѣ Харазова. Гробы вынесены изъ часовни офицерами гарнизона; процессія растянулась на полторы версты; возложено 37 вѣнковъ.

ЛОДЪ. Утромъ 27 апрѣля пушена въ ходъ примывавшая къ локуату хлопчатобумажная придѣльная Громана; всѣ прежніе рабочіе стали на работу.

ОДЕССА. Въ виду предложенія совѣта университета профессора медицинскаго факультета правыхъ группъ рѣшили возобновить на Фоминой недѣлѣ чтеніе лекцій.

СОСНОВИЦЫ. На Котельномъ заводѣ Фицнеръ Гамперъ раненъ изъ револьвера въ животъ и въ руку инженеръ Куржина. Двое стрѣлявшихъ скрылись. По слухамъ покушеніе совершено за то, что Куржина—народовецъ и уговаривалъ рабочихъ не бастовать 1-го мая.

ЛОДЪ. Въ деревнѣ Домбровкѣ, близъ города, убитъ надзиратель Лодзинской сысканой полиціи Чайка, шедшій по дѣламъ службы въ сопровожденіи городского, городской невредимъ, ранена въ ногу случайно проходившая дѣвушка. Нападавшіе скрылись.

ТИФЛИСЪ. Въ городѣ Гори неизвестный про-

извѣлъ выстрѣлъ въ пристава Гедеванова; пуля пробѣла сортуку; двое задержаны.

МОСКВА. Засѣданіе съѣзда русскихъ людей 27 апрѣля открылось чтеніемъ вѣрноподданнической телеграммы, посланной отъ лица съѣзда Государю.

МАДРИТЬ. Въ одномъ изъ залъ, прилегающихъ къ апартаментамъ королевы, находилось 27 апрѣля утромъ много приглашенныхъ. Въ 12 часовъ 44 мин. министръ-президентъ Маура открылъ дверь, ведущую въ покои королевы, громко воскликнулъ: «господи! родился принцъ!» Собравшіеся отвѣтили: «да здравствуетъ королева!» Въ часъ 25 м. королева, согласно церемоніала, показала присутствующимъ новорожденнаго принца. На четырехъ углахъ королевскаго дворца виллись національные флаги; население огласило воздухъ восторженными кликами.

ЛОНДОНЪ. Фучими торжественно проѣхалъ по улицамъ, украшеннымъ японскими и британскими флагами въ Гильдхоллѣ, гдѣ ему переданы адресъ. Позднѣ Фучими присутствовалъ на парадномъ обѣдѣ, къ которому были приглашены принцъ Уэльскій, герцогъ Коннаутскій, статсъ-секретарь Грей и его товарищъ Гардингъ.

Среди газетъ и журналовъ.

Одесскія событія дали поводъ г-жѣ Смирновой въ «Нов. Вр.» сказать нѣсколько справедливыхъ, горячихъ строкъ о союзѣ русскаго народа:

Рѣдкій день не приноситъ извѣстія о новой жертвѣ изъ союза русскаго народа.

И тѣ, которые осмѣливаются говорить объ истинно-русскихъ стертвинникахъ, сами десятками умерщвляютъ людей и умерщвляютъ полку, изъ заедавъ чтобы потомъ бесслѣдно скрыться. Они кричатъ пранкиты: «погромники, канни, провокаторы!» и подъ шумокъ пристрѣливаютъ ихъ. Недобитыхъ враговъ они хоронятъ даже въ больницахъ, а въ это время ихъ именныя публицисты позорятъ союзъ русскаго народа.

Въ Одессѣ союзъ русскаго народа дѣйствительно страшно мѣшалъ имъ. Одна мысль, что они могутъ получить отпоръ отъ него, и отпоръ очень чувствительный, парализовала ихъ храбрость, которая безпредѣльна, когда ихъ боятся. Передъ покорнымъ стадомъ они—грозные диктаторы, —передъ сплоченной организацией, которая говоритъ имъ: «Довольно! прекратите ваши насилия, мы ихъ больше не потерпимъ», они быстро исчезаютъ и бѣгутъ жаловаться правительству.

Лучшимъ доказательствомъ, какого страха нагналъ на нихъ союзъ русскаго народа, служатъ проводы ихъ депутата Пергамента. Вместо шумной толпы съ рѣчами, маршемъ и пошеиваніемъ депутата на рукахъ, на вокзалѣ явился только десятокъ другой его знакомыхъ, скромненько проводила его и, когда поѣздъ тронулся, шепотомъ кричали ему: «ура».

20 тысячъ союзниковъ въ Одессѣ не были уличными сбродомъ, а были, напротивъ, грозой уличнаго сброда. «Только при ихъ помощи, —говоритъ баронъ Каульбарсъ, —и могу удерживать населеніе отъ погрома». Пора бросить эту басню, что союзъ состоитъ изъ погромщиковъ. Когда по всей Россіи пронеслись погромы, союзъ русскаго народа еще не существовалъ. Послѣ того, какъ возникъ союзъ, было только два погрома,—сѣдлецкій и бѣлостокскій. Но сѣдлецкій—еврей приписывающій войскамъ, т. е. другими словами, что было усмиреніемъ возстанія военной силой. Остается одинъ изъ Бѣлостока, но и тутъ, какъ видно, изъ разбиравшагося на дняхъ судебного дѣла, союзъ русскаго народа

была не причём. Не есть ли это лучшее доказательство, что союз русского народа не вызывает погромов, а, напротив, предотвращает их?

Он борется не погромами, а поднимает русского национального чувства. Движение опасно тем, что раз начавшись, оно не остановится. Оно медленно, но неуклонно пойдёт все дальше и, как весенний разлив, сметет весь мусор, который засорил умы.

И сколько бы ни кричали провокаторы, маиних, кровопийцах, это дёло не поможет. Году тому назад союз русского народа насчитывал в Одессе 500 членов, теперь их 20 тысяч. Для полуиндустриального населения это еще немного. Но вот что говорит об этом харьковский профессор Визингит: «Медленно вырастает из жолудя яблочный, могучий дуб, тогда как лопух растёт быстро, но и живёт недолго».

«Нов. Кр.» в день годовщины смерти адмирала Макарова посвятил ему скорбную статью:

Ипонцы отдавали раньше нас адмирала Макарова, они знали, что мы потеряли из лиц его; они не скрывали этого.

Во время нашего одиннадцатилетнего плена, после сдачи Порт-Артура, в Даймиэ, они укорили нас:

— Адмирал Макаров лежит, вот, уже десятый месяц на дне морском, а вы не знаете, кого вы потеряли!.

— Мы, японцы, потеряли из лиц адмирала Макарова нашего учителя. Да, нашего учителя! Мы пригласили на практик его прекрасная учения и они ведут нас к побед!

— Весь мир потерял из лиц адмирала Макарова, величайшего адмирала данного времени!.

— А вы не сумели отдать его, не знали его.

Ипонцы были правы.

Несмотря на глубокое наше к нему уважение, несмотря на то, что мы преклонялись перед ним, ибрани в него так, как дети ибрують в своего отца родного,—мы не знали его плоний.

Ипонцы говорили нам, что только одна Россия игнорировала труды адмирала Макарова, не слушала его, не использовала работы его ума,—что его даже не навидли!.

«Рус. Земля» объясняет причину протестов против земского съезда:

Разумеется, если бы собрался земский съезд, он, подобно, например, съезду председателей дворянства, не имёл бы официального, так сказать, значения, и его резолюции ни для кого не были бы обязательными. Но нравственная сила этих резолюций, несомненно, приобрела бы и в глазах народа, и в глазах правительства гбмь большую цбнность, произвела бы гбмь большее впечатление, чбмь рбче разошлась бы земская мысль с мыслью гбмь «народных представителей», которые пробрались в Думу воровскими средствами.

Уже и теперь мало кто (от души, искренно) отождествляет мнение Думского большинства с мнением страны. На земском съезде легко могут быть высказаны и приняты положения, идущая в разрыв с домогательствами нашего парламента.

Такого исхода именно и опасаются «кадеты» и «лбвные». В то время, как земцы, силою вещей, в силу близкого знакомых им мбстных условий, отрезываются от угара политиканства и все настойчивее и громче повторяют, что «в подобных условиях жить нельзя» — Думцы «лбвють» в непривычной для них обстановке задорного политиканства. Иному захудалому депутату или невежественному трудовику, обвиняемому пбшпой, внушительной обстановкой Думских засбданий, в самом деле кажется, что они — депутаты, которые «все могут», и что вбгь надобности считать сь будничными истинами и будничными нуждами. Требования жизни, ея подлинная, воплония нужды забываются и их мбсто заступает призрак какой-то сказочно-грандиозной поббды, которую Дума непременно одержит, если будет вахальничать, ругать правительство и отстаивать интересы бушующих арестантов.

А земцы, на своих плечах, выносящие бремя «освободительного» разгута и лишние удовольствия красоваться в величбльных залах Таврического дворца, прекрасно понимают несбыточность и вздорность громадного большинства Думских домогательств.

Поэтому-то земский съезд может оказаться «страшным съездом» для Думских радикальных болтунов. Земцы легко могут вылить ведро холодной воды на головы крестьянских депутатов, что особенно пугает всех лбвных. Трезвый голос людей опыта и практической жизни всегда имеет громадное значение.

* * *

«Никол. Гал.» очеркивает положение вопроса о терроре в Г. Думб:

Наша социалысты тем болбе не откажутся от террора, что их программа и тактика далеки от социализма. Это какой-то нечбпная смесь социализма, анархизма и коммунизма, и этот неудоваримый препарат отечественного производства преподносится нам под именем «русских социалистических партй».

Легко можно предугадать, таким образом, в каком направлении будут высказываться правые, умрленные и лбвные. Но ничего нельзя сказать о кадетях.

Они повреднему жалеть, кокетничают направо и налево, заигрывают с правительством и с лбвными, и все выкидывают: чья возьмёт? Если бы шансы определились, пресловутая «партя народной свободы», конечно, пошла бы за гбми, кто одержал поббду, но теперь — положение трагическое.

Кадеты не прочь — тихомолку считаются и правительственной партией, не прочь задрапироваться и в красную тогу, но скомку это не связано с вопросом о личной безопасности кадетских вождей — и вдруг их ставят ребром роковой острый вопрос. Кадеты отббчать на него не хотят и будут тжуть, пока хватит сил.

«Гол. Кавк.» говорит о надеях нравственного уровня среди нашей молодежи:

Русская молодежь производит сетсаию не только в Европ, но и в Америк и даже в далекой Азии. Право, если бы читали газеты и телеграммы нашего агентства, они бы не мало гбнчили вадь спортивными «забавами» современной русской молодежи. Трудно и вообразить, что у молодого человека, этой надежды цблого народа, подымается рука, чтобы пролить кровь, убить человека.

Неужели всё эти ужасы нужны для русской революции? Мы не были культурными, но мы старались ими сббдаться, ими быть, не ударить лицом в грязь перед дванными соседями на Запад. Освободительное же движение нас отбросило в такую бездну, в такую тьму невежества, что мы тинчили не только уважения культурных справ, но заслужили их полное презрбние, паранй сь другими канибалами.

Да, наша молодежь кровавыми знаками нанесла себя на страницы истории; ве смьть этого позорничать, и много времени, много лбгь тяжелого труда и работы понадобится для того, чтобы хоть сколько-нибудь внести в колею разрабатывающую и озббвляющую молодежи, эти «живые цбнты» нашего печального существования.

Что-жь можем мы сказать еще? Раньше, когда такими «спортом» занимались все отбросы общества, было грустно и тяжело а теперь, когда спорт этот многосторонне культивируется нашими молодыми дождливцем, нашей надеждой, будущностью России — становится уже не только безконечно грустно и тяжело, охваченные ужасом прочитанных подвигв наших вбдцев, мы сь горечью восклицаем: Господи, да когда же все это кончится, когда же всё?...

Та же газета справедливо указывает за нашу общественную драблость:

Всё становится во главе дбла, мббюного общественного значения; хотя сначала и принимаются энергично заботиться о дблб, я скоро отбываются и превращаются в рутинеров. В ней же имбеть корень не любовь к людям индивидуальности и настойчивости в дблах; это люди считают беззащитными. Временно плаваются возбуждение, увлечение той или другой идеею, но очень быстро все это улетает, и опять всё озббчивается только своим личным дблом, своей личной жизнью.

Всё виды пропаганды разобьются об эту черту народного характера, особенно когда пропаганды попадут гбд-либо к власти; народ уразумевает, что его руками вытаскивали капитаны из огня; а для попавших к власти нужно было не общее благо, а личное — в вид власти и доходного мбста. Шумбть, ругаться — любят; ну, а дбло дблать — скучно, да и себб хлопотно. Новая мечта хорошо метет, а скоро излачивается.

Мбстная хроника

25 апрбля в 12 час. дня была открыта выставка ученических работ по рисованию и живописи при Олонцкой духовной семинарии.

Здание, в котором помещалась выставка, в свои настбж открыты двери в течение 3-х дней (25, 26 и 27 апрбля) ласково принимало всех желающих обозреть выставку (выход на выставку был бесплатный).

Выставленные рисунки и картины в красиво расположенных группах помещались в трех комнатах выставочного здания. Всех рисунков насчитывалось до 150 №№.

Из учеников, рисунки которых заслуживали особого внимания, укажу на г.г. Иванова, Любимского, Маклюнова и Алмазова.

Первое мбсто несомненно по праву должно принадлежать г. Иванову. Общее внимание всех посетителей выставки привлекал написанный им портрет (карандашем — в половину натуральной величины) маститого Владыки Мисаила. Портрет нарисован сь фотографической точностью. Владыка глядит сь портрета как живой. Портрет г. Иванова писал сь небольшой фотографической карточкой. Рисунки г. Иванова: «Спаситель в терновом вблбб», «Спаситель», «Голова старика» (масляными красками), собака под кашканом сь хвостом лббца (карандашем); еврейская арба и пахарь (пером), удовлетворили бы даже самого требовательного знатока. Очень жаль, что «Голова старика» не написана в большем разбмрб. «Собака под кашканом» так и кажется, вот вббтнать залезет.

Очень хороши его рисунки пером: «еврейская арба» и «пахарь» — такие рисунки и видбна выставк работ Московского Компаровского училища.

Г. Любимский, про работы которого я хотбь сказать, это конкуррент — соревнователь г. Иванова.

Его рисунок «Волжского босика» заставляет долго разбваться всякого останавливавшегося пред ним — особенно издали хорошб этот рисунок сь его густо наложенными гбнями. Обращать также внимание всех, единственный на выставк, написанный г. Любимским пастелью портрет «Музыканта», сравнительно большо по разбмру. Истелная живопись теперь считается модной и г. Люб — ому слбдует посмотреть альбом пастелей Дрезденской галлерии, особенно богатой пастельми, (альбом этот навбрно есть здбсь в Алексеевской библиотек или при гимназии). Почему, однако, г. Люб — и не написал ни одной акварели? За разрбшением этого вопроса и обратился к г. учителю живописи А. Л. Андреевскому. Оказывается, главной причиной вообще малого количества на выставк картин и рисунков красками является нехватка средств для приобретения красок.

Хороши также рисунки г. Л-го «Малюта Скуратов» (тушью) и «Богатырь» (пером).

Из работ других учеников пользовался вниманием всех по своей оригинальности очень остроумный картон г. Маклюнова «Овчинка выделки не стоит» — старый сапожник опытным глазом моментально определял всю бесполезность пючки, принесенной ему пары обуви. Г. Алмазов выставил нбсколько пейзажей, из которых очень хорошб его «Парк» — тихая вода друда сь перекинутым чрез него мостом и лантственно изображающейся в нем луной, заставляли посетителей останавливаться пред картиной.

Недурны также рисунки г. Тихомирова Фомичева. Обзор выставки был бы не полным, если не упомянуть еще о двух родах живописи, представленной на выставк все гбмь-же г. Ивань, Л-мь и Пашковичем, таковы их работы чисто декоративного характера, — три больша полотна на паскальных темах: «Ангель у гроба, Воскресший Христос и Христосование на Руси». «Христосование на Руси» кажется копией сь оригинала Овсвинникова или Житомского. Про послбнюю картину тут же рассказывали, как одна высокообразованная дама, в минувшую паскальную заутреню, увидя эту картину в вестибюлб семинарии, влоплась в амбшню из-за безразветности сюжета: молодая боыришня, обидившись красным лицом, христосует сь молодым баринном.

Далб... хотя официально выставка и имбла название выставки работ по рисованию и живописи, однако на выставк была маленькая витрина икон, написанных красками и карандашем — то же работа г.г. Иванова, Любимского и Кавдинского. Небольша иконы исполнены прекрасно.

Не знал хорошо дбл устройства при семинарии класса рисования и живописи я, однако, позволю себб высказать пожелание и обратить внимание кого слбдует, чтобы занятия живописью не проходили в вбщбмрб иконописи. Не хорошо, конечно, если иконопись будет изучаться в ущерб живописи (хотя собственно иконопись в настоящее время вь полном смысле этого слова не существует), ибо тогда ученики прератились бы в «богомозов», как это было при преподавателб этого класса пер. Лукб, но надо также помнить, что классь рисования и живописи устроен при духовной семинарии, ученикам которой, иконопись должна особенно пригодиться. В настоящее время во главе классовь рисования и живописи при семинарии стоит талантливый ученик Академии Художеств г. А. Л. Андреевский и надо думать он сумбеть изббжать двух крайностей и найти золотую середину. В противном случае он рискует попасть в нарекания набоббб суровых представителей духовенства.

Второе пожелание, которое я позволю себб высказать — это необходимость приобретения маленькой художественной библиотекы для класса рисования и живописи: история искусств Гбйдича, д.б. первой книгой, выпущенной в эту библиотеку, збть сь сочинения Зббблина, Успенского, Рованского, и др. Ученикам светбую посмотреть «Извбстия Императорского Археолог. Общества» (которое есть вь семинарской библиотекб).

Третье пожелание — и самое главное — это необхо-

димость болбе душией постановки классов вь Петрозаводском духовном Каргопольском. Не знаю, вь каких условиях находится вь этом отношении Каргопольское училище, но вь Петрозаводском оно можно сблать сь нового же учеб. Сь настоящего года рисование введено вь число обязательных предметов. Теперь отдать этот предмет лишь опытным людям, лучше всего художнику, например и является г. А. Л. Андреевский, забыв вь имя высших интересов русския школы: «своей своему по вбволб брать» или «как поработь родному человеку?». У нас все как-то странно дблается и самая лучшая высочайшая начинания разбываются о только что приведенные афоризмы.

Заключив обзор выставки, выскажу пожелание и увбренность, чтобы такая выставка — впервые ежегодно устраивалась при семинарии. Расходы по выставк — не велики, и окупается продажей лучших работ учеников, как это и имбло мбсто вь эту выставку (рисунки купили г. П-а, г. А-а, г. Г-овь, г. Л-ая, г. М-б и др.). Такая выставка, кроме представления общей картины художественной продуктивности учеников, поднимает и усиливает их умственную дбтельность, увеличивают ибру вь собственные силы, развивают вкус, скажу даже болбе, повышают их общее образование.

Большое спасибо (со мною, думаю, скажут это и все побывавшие на выставк), г. А. Л. Андреевскому, устройтелю выставки, и его даровитым ученикам г.г. Иванову, Любимскому, Маклюнову, Алмазову, Фомичеву и Тихомирову.

Отыщивший на все доброе Владыка Мисаил без сомбния найдет и необходимые для этого средства, за что мы все тогда и скажем сь полббть ему.

Щеколев.

Полезное дбло

Маленькое, но полезное дбло дблается вь рисовальном классе мбстной духовной семинарии —

Вь один годь умблого и усердного преподавания г. Андреевского, ввещаго вь свои занятия сь учениками живую любовь к дблу, достигнуты значительные результаты, наглядно представленные вь скромной, но интересной выставк ученических работ. Рисунки, и уже вь весьма значительном числе, сгруппированы систематически вь трех комнатах церковно-приходской школы (при духовной семинарии) по отдблам работ: карандашем, пером, тушью и даже масляными красками. Иь которых работы замбтно выдбляются и талантливостью и техническими умбхами учеников. Но самое важное — это очевидный интерес учащихся к дблу рисования, несмотря на крайне скудные средства рисовального класса. Не хватает бумаги, карандашей, красок и художественных инструментов. Преподавателю приходится дблаться сь учащимися своими личными маленькими запасами, до красок включительно. Материальной бдности рисовального класса необходимо придти на помощь, гбмь болбе, что для упорядочения дбла нужны очень небольшие ресурсы, — и они, конечно, найдутся вь духовном вбдометб при сочувствии дблу.

Возможно, что и земство не откажет вь дблбной субсидии, так как изь контингента семинаристов идет не мало молодых людей вь народные учителя; вь задачах же народной школы рисованию, как педагогическому приему, отводится серьезное мбсто.

Думаем, что вь педагогических цблбх полезно было бы озбботиться правильной постановкой рисования и вь мбстной учительской семинарии, а также и вь спархальном женском училищб. Вь послбднем рисование имбло бы и цбнное прикладное значение для домашнего и художественного рукодбля.

Сегодня, 29 апрбля, вь Народном домб будет дань спектакль вь пользу Привлг Мальчишк. Исполнено будет: 1) изь оперы «Евгений Онегин» и 2) комедия «Друзья Прител».

Начало вь 8 часов.

Цбны билетамь тб же самы, какя были вь Народном домб, вь минувшбй сезонь.

Редактор Неф. части С. Ббляев.

Объявления.

Присяжный полечитель по дблам потомственного Почетного гражданина Ивана Ивановича Румянцева доводит до свбдбния кредиторов, что имь назначена вь понедельник 7 мая сего года общее собрание для обсуждения вопроса о прекращении дбла о несостоятельности И. И. Румянцева и выдачи наимичным кредиторамь хранящихся вь депозитах Петрозаводского окружного суда денег.

Собрание состоится вь 6 час. вечера, вь квартирб присяжного полечителя Николая Никитича Румянцева. (Петрозаводскб Ематерининская улица.)